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 K ka bı nın ta ba nın da ki sı vı ba sın cı,

  PK = 4a.d.g

 L ka bı nın ta bı nın da ki sı vı ba sın cı,

  PL = 3a.d.g  olur.      

 PK ve PL ba sınç la rı ta raf ta ra fa oran la nır sa,
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 K nok ta sın da ki sı vı ba sın cı,

  PK = 2h.d.g + h.2d.g = 4.hd.g

 L nok ta sın da ki sı vı ba sın cı,

  PL = h.d.g  olur.       

 PK ve PL ba sınç la rı ora nı,
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3. K cis mi her iki K

X s›v›s› Y s›v›s›

K

h

PX PY

 

sı vı da da yüz-

dü ğü ne gö re 

ci sim le re et ki 

eden kal dır ma 

kuv vet le ri eşit-

tir.

  FkX = FkY

  2V.dX.g = 3V.dY.g

  
d
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Y

X  = 
2
3   olur.

 Kap la rın ta ba nın da ki sı vı ba sınç la rı,
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 P–h gra fi ği nin eği mi öza ğır lı ğı ve rir. Bu du rum da,
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 g çekim ivmesi sabit olduğundan özağırlık yerine 
özkütle alabiliriz.

 Sı vı lar eşit ha cim de ka rış tı ğın da ka rı şı mın öz küt le si,
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5.
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 L sı vı sı nın ta ba na yap tı ğı ba sınç,

  PL = 2h.dL.g = 2P

 K sı vı sı nın ta ba na yap tı ğı ba sınç,

  PK = h.dK.g = 3P

 K ve L sı vı sı nın bir lik te ta ba na yap tı ğı ba sınç,

  Pı = 2h.dL.g + h.dK.g

  = 2P + 3P

  = 5P  ola rak bu lu nur.

6.

 

3h

K

yatay
düzlem2r r

X s›v›s›
dX=d

2h

X s›v›s›
dY=4d

L

5h
FK FL

AK AL

r r

 AK = π . (2r)2 = 4πr2 = 4A
 AL = π . r2 = A   olur. 

  FK = FL

  5h . dX . g . 4A = 5h . dY . g . A 

  4dX = dY 

  dX = d 

  dY = 4d 

 VX = 4A . 5h = 20Ah 
 VY = A . 2h + 4A . 3h = 14Ah 

           
.
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Ah d olur
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7. K ve L noktalarına yapı-
X

sıvısı

Y
sıvısı

L•
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2d

yatay düzlem

h
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h
PK

PL

lan sıvı basınçlarını oran-
larsak,
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8. K ve L noktalarına yapılan 

X
sıvısı

Y
sıvısı

L

K

yatay düzlem

2h

h

PK

PL

 

sıvı basınçlarını oranlar-
sak,
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  6dX = 2dX + dY

  4dX = dY

  
d
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X  = 
4
1   olur.

9.
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A
X

sıvısı

Y sıvısı

K L

yatay
düzlem

M

Z sıvısı

FK FL FM

  K, L ve M kaplarının tabanlarına etki eden sıvı 
basınç kuvvetlerinin büyüklükleri eşit olduğuna 
göre X, Y ve Z sıvılarının özkütleleri arasındaki 
ilişki,

  FK = FL = FM

  2h.dX.g.A = h.dY.g.2A = 2h.dZ.g.2A

  2dX = 2dY = 4dZ

  dX = dY = 2dZ

  dX = dY > dZ olur.

10.

     
yatay

düzlem
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fiekil-I fiekil-II

A A A A

3– h2

A A A

F F›

 Şekil-I de:

 Kabın tabanına etki eden su basınç kuvveti,

  F = 2h.dsu.g.3A = 6h.dsu.g.A olur.

 Şekil-II de:

 Kabın tabanına etki eden su basınç kuvveti,

  Fı = 
2
3  h.dsu.g.4A = 6h.dsu.g.A

  Fı = F olur. 
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11.
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 Küçük pistonun kesit alanı A ise, büyük pistonunki 
4A olur.
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 4F1 = F2
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12.

 yatay düzlem

yatay

O L

A 4A

s›v›

Y

yatay

X

piston
piston

K

.F

 Sistem dengede olduğuna göre,

  
A
F  = 

G
A4
Y

   F = 
G
4

Y   olur.

 L noktasına göre tork alırsak cisimlerin ağırlıkları 
oranı,

  F.|OL| = GX.|KL|

  
G
4

Y ·1 = GX.3

  
G
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Y

X  = 
12
1  olur.

13.

 
yatay
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 Sistem dengede olduğuna göre,

  
A

GX  = 4h.dsıvı.g ............. (1)

  
A

G
2

Y  = h.dsıvı.g ............. (2)  olur.

 (1) ve (2) denklemleri taraf tarafa oranlanırsa X ve 

Y cisimlerinin ağırlıkları oranı,
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14. K dü ze yin de ba sınç dengesi

K

h

h

h

h

d1 d3

d2

P1 P2

ya zı lır sa, 

  P1 = P2 

      h.d1.g + h.d2.g = 3h.d3.g

  h.2d + h.7d = 3h.d3

  9h.d = 3h.d3

  d3 = 3d  olur. 

15. 

V2

A2

A1

V1

r1=2r

r2=r

 Akış kan lar yük sek basınç tan al çak ba sın ca doğ ru 
ha re ket eder ler. Su hor tu mu nun her ye rin de akış-
ka nın hı zı ile ke sit ala nı nın çar pı mı eşit tir.

 V1.A1 = V2 .A2

 V1.π4r2 = V2.πr2

 4V1 = V2  ⇒  
V
V

2

1  = 
4
1

 
olur.
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1. 

d/2

d

h

h

h
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 1 lit re sı vı ka bın 2Ah hacmi ne eşit tir. Öy ley se ka ba 
2 lit re, d/2 yo ğun luk lu sı vı ek len di ğin de bu sı vı nın 
yük sek li ği 3h olur.

 P = h.d.g ol du ğu na gö re son du rum da ka bın ta ba-
nın da ki sı vı ba sın cı, 

  Pı = h.d.g + 3h· d
2

·g

  = 
2
5 h.d.g

  = 
2
5 P olur.

CEVAP B

2.

 

K

X
sıvısı

yatay
düzlem

h

L

h

M

Y
sıvısı

Z
sıvısı

A2A2A

  K, L ve M kaplarının tabanlarına etki eden sıvı 
basınç kuvvetlerinin büyüklükleri eşit olduğuna göre 
X, Y ve Z sıvılarının özkütleleri arasındaki ilişki,

  FK = FL = FM

  h.dX.g.2A = 2h.dY.2A = 2h.dZ.A

  2dX = 4dY = 2dZ

  dX = 2dY = dZ

  dX = dZ > dY  olur.

CEVAP C

3. Sı vı ba sın cı yük sek lik le

d h

h

 
doğ ru oran tı lı dır. Kap 
ters çev ril di ğin de kap-
ta ki sı vı se vi ye si aza lır. 
Çün kü sı vı da ha ge niş 
ke si te ya yı la cak tır. Öy-
ley se sı vı ba sın cı aza-

lır. Ka bın ze mi ne yaptığı ba sınç 
A

Gtop  ifa de siy le 

bu lu nur. Kap ters çev ril di ğin de ka bın ke si ti ar ta ca-
ğın dan ka bın ze mi ne yap tı ğı ba sınç aza lır. 

 Yu ka rı doğ ru ge niş le yen kap lar da Gsı vı > F tir. Kap 
ters çev ril di ğin de ise yu ka rı doğ ru da ra ldı ğın dan 
Gsı vı < F olur. Öy ley se sı vı ba sınç kuv ve ti ar tar.

 Ka bın ze mi ne uy gu la dı ğı ba sınç kuv ve ti top lam 
ağır lı ğa eşit tir. Kap ters çev ril di ğin de top lam ağır lık 
de ğiş me ye ce ğin den ka bın ze mi ne uy gu la dı ğı ba-
sınç kuv ve ti de ğiş mez.

CEVAP D

4. K ve L noktalarına yapılan M

PK

PL

yatay düzlem

su basınçları 5t kadar süre 
sonra eşit olur. 5t süre 
sonra,

      PK = PL = 2h.d.g olur.

CEVAP C

5.

 

X
sıvısı

K L

Y
sıvısı

PK PL

h

yatay düzlem

 Cismin her bölmesinin hacmine V diyelim.

  V.dX.g = 2V.dY.g

       dX = 2dY olur.
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CEVAP D

TESTTEST 1 SIVI BASINCIÇÖZÜMLER
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6.

 

h

A A A

K L M

2A A A

d d d

 L ve M ka pla rı ters çev ril di ğin de sı vı yük sek lik le ri 
de ğiş me ye ce ğin den ta ban lar da ki sı vı ba sınç la rı 
da de ğiş mez. Ι. yar gı doğ ru dur.

 Kap lar ters çev ril di ğin de top lam ağır lık de ğiş me-
ye ce ğin den kap la rın ze mi ne uy gu la dık la rı ba sınç 
kuv vet le ri de ğiş mez. ΙΙ. yar gı doğ ru dur.

 Kap lar ters çev ril di ğin de L ve M kap la rın da ki sı vı 
yük sek li ği de ğiş mez ken K ka bın da ki sı vı yük sek li-
ği ar tar. Öy ley se ΙΙΙ. yar gı doğ ru dur.

CEVAP E

7.

 yatay düzlem

s›v›

h
X

2A A

A

Y

Z

piston piston

piston

 Sistem dengede olduğuna göre,

  
A

G
A

G
A

G
2

X Y Z= =  + h.dsıvı.g olur.

 Buna göre X, Y ve Z cisimlerinin ağırlıkları arasın-

daki ilişki,  GX > GY > GZ  olur.

CEVAP A

8. Kabın K noktasına yapı- su
bas›nc›

zaman
P

3P

0 2t 4t 8t

2P

6t

lan su basıncının zaman-
la değişim grafiği şekilde-
ki gibi olur.

CEVAP B

9.

 yatay düzlem

s›v›

h
piston

A

2A

X

A

h

h

h

h
•

•

•K

L

M

M
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•

•

h

 Başlangıçta basınç eşitliği yazılırsa,

      
. . .

P P

A
G

h d g olur2X

1 2=

=

 Musluk açılıp sıvı akışı durduktan sonra piston 2h 
kadar aşağı iner. Yeniden denge sağlandığında 
piston K noktasında olur.

CEVAP A

10. Ka bın şek li düz gün ol ma dı ğın-

h

h

h

X

yer

 dan ka bın ta ba nın da ki sı vı 
ba sın cı nın za man la de ği şi mi 
Şe kil-I  de ki gi bi olur. 

 Ka bın ağır lı ğı su dol duk ça düz-
gün ola rak de ğiş ti ğin den ka bın 
ye re yap tı ğı ba sınç düz gün ola-
rak de ği şir. Ba sın cın za man la 
de ği şi mi Şe kil-II de ki gi bi olur. 
Kaptaki su yüksekliğinin zamanla değişimi  Şe kil-III 
teki gibi olur. 

 

bas›nç (P›)

zaman

3h

2h

h

fiekil -I  
zaman

bas›nç (PII)

fiekil -II

yükseklik

zaman

3h

2h

h

fiekil -III

 Bu durumda, I. ve II. grafikler doğru, III. grafik 
yanlıştır.

CEVAP B
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1. L sı vı sı bo ru nun en al tın da bu lu ndu ğu için L sı vı sı-
nın öz küt le si en bü yük tür. 

 

h
1

h1

h2

h2K

L

M

h2P2 P1

 Sı vı ba sınç eşit li ği ya zı lır sa, 
               P1 = P2

  (h1 + h2).dM.g = (h1 + h2).dK.g + h2.dL.g olur.
 Bu du rum da M sı vı sı nın öz küt le si de K sı vı sın dan 

bü yük tür. Öy ley se öz küt le ler ara sın da, 
  dL> dM > dK iliş ki si var dır.
   CEVAP B

2.

 

X
sıvısı

Y
sıvısı

K L M

yatay düzlem

h›

A 2A 3A

2P 3P
..

P›

 K ve L kaplarının tabanlarına yapılan sıvı basınç-
larını oranlarsak,

  2P
P3

 = 
.
.

h d g
h d g2

Y

X

  3dX = dY

  dX = d  ⇒  dY = 3d olur.

 Bu durumda K kabının tabanına yapılan sıvı 
basıncı,

  2P = 2h.d.g

  P = h.d.g olur.

 İlk ve son hacimler eşit olacağından,

  Vilk = Vson

  A.2h + 2A.h = 3Ahı

  hı = h
3
4  olur.

 X ve Y sıvılarının hacimleri eşit olduğundan karışı-
mın özkütlesi,

  d
d d d d d

2 2
3 2kar

X Y=
+

= + =  olur.

 M kabının tabanına yapılan sıvı basıncı,

  · ·P h d g hdg P
3
4 2

3
8

3
8ı = = =  olur.

CEVAP E

3.

 
yatay

düzlem

X
s›v›s›

A A A

Y
s›v›s›

LK

h

h

2A

h

FK FL

 Kapların tabanlarına etki eden sıvı basınç kuvvet-
lerinin büyüklükleri eşit olduğundan,

  FK = FL

  3h.dX.g.2A = 3h.dY.g.3A

  2dX = 3dY  ⇒ 
d
d

Y

X  = 
2
3  olur.

CEVAP E

4. Bi rim ala na et ki

2h

hsu
L

A

M

A

K 6A

FL

FK

FM

 
eden ba sınç 
kuv ve ti ba sınç 
ol du ğu için so-
ru da as lın da 
bi ze bu nok ta-
da ki ba sınç lar so rul mak ta dır. M nok ta sın da ki sı vı 
ba sın cı sı fır dır. K ve L nok ta la rı ise ay nı hi za da 
ol du ğun dan bu nok ta da ki sı vı ba sınç la rı eşit tir. 

 Öy ley se FK = FL > FM  olur.
CEVAP C

5. Sı vı lar ba sın cın bü yük ol du ğu yer den kü çük ol du ğu 
ye re doğ ru akar lar. Kap lar da ki sı vı akı şı mus luk la-
rın ol du ğu hi za dan ger çek le şir.  

 

2hboflluk

boflluk

boflluk
h 3h

h

4d 2d 6d

K
L

M

P
K

P
L

P
M

P
L

›

 Bu hi za da ki ba sınç lar, 
 Ι. mus luk için,
  PK = h.4d.g
  PL = 2h.2d.g = 4h.d.g
 Öy ley se PK = PL dir.
 ΙΙ.  mus luk için,
  PL

ı = 3h.2d = 6h.d.g
  PM = h.6d.g
 Öy ley se PL

ı = PM  olur.
 Bu du rum da mus luk hi za sın da ki ba sınç lar eşit ol du ğu 

için mus luk lar dan sı vı akı şı ger çek leş mez. Bu du rum-
da kap ta ban la rın da ki sı vı ba sınç la rı de ğiş mez.

  CEVAP A

TESTTEST 2 SIVI BASINCIÇÖZÜMLER
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6.

    

kompresör
hava

Y sıvısı

X sıvısı

Y sıvısı
Z sıvısı

V1 V2 V3 V4

A4A3A2
A1

 Akışkanların kesitinin daraldığı yerde akış hızı 
artar.

      A1 > A2 = A3 = A4 ⇒ V1 < V2 = V3 = V4

 Akışkanın hızının arttığı yerde basınç azalır.

 X, Y, Z sıvıları şekildeki gibi dengede olduğundan, 
özkütleleri dX, dY, dZ arasında    dZ > dY > dX ilişkisi 
vardır.

CEVAP D

7.

 

3A2AA

hip

 İp te ki ge ril me kuv ve ti sı fır dan far kı ol du ğun dan ip 
ke si lir se  2A  alan lı pis ton yu ka rı çı kar A ve 3A  
alan lı pis ton lar aşa ğı iner. İlk du rum da  A ve 3A  
pis ton la rı ay nı se vi ye de ol du ğun dan son du rum da 
da ay nı se vi ye de olur. 

CEVAP A

8.

 yatay düzlem

yatay

O

L

K

A 3A

s›v›

PF

piston piston

 Düzenekte P yükü F kuvveti ile dengelendiğinden, 
basınç altında sıvıların hacimlerinde önemli bir 
değişme gözlenmez. Sıvılar kendilerine uygulanan 
basıncı her doğrultuda aynen iletirler. Kuvvetten 
kazanç, yoldan kayıp söz konusudur.

 Buna göre düzeneğin çalışması; I, II ve III ilkele-
rinden yararlanılarak açıklanabilir.

CEVAP E

9.

 

h

A A2A

hX
sıvısı

Y sıvısı

K L M

Z sıvısı

FK FL FM

 K, L ve M kaplarının tabanlarına etki eden sıvı basınç 
kuvvetlerinin büyüklükleri eşit olduğuna göre, 

  FK = FL = FM = F
  GX = F
  GY = F
  GZ > F dir.
 Bu durumda GZ > GX = GY olur.
 I. yargı doğrudur.
 X, Y ve Z sıvılarının özkütleleri arasındaki ilişki,
  2h.dX.g.A = h.dY.g.2A = h.dZ.g.A
  2dX = 2dY = dZ

                 dZ > dX = dY olur.
 II. yargı doğrudur.
 Sıvıların kapların tabanına yaptıkları sıvı basınçla-

rı arasındaki ilişki,
  FK = FL = FM

  PK.A = PL.2A = PM.A
  PK = 2PL = PM 
  PK = PM > PL olur.
 III. yargı doğrudur.

CEVAP  E

10.

 
yatay

düzlem

h

K L

Y s›v›s›Y s›v›s›

hX s›v›s›X s›v›s›

3d 3d

d d

A 2A

2A A

 Sıvılar karıştırılmadan önce:

PK = h.d.g + h.3d.g = 4h.d.g olur.

PL = h.d.g + h.3d.g = 4h.d.g olur.

 Sıvılar karıştırıldıktan sonra:

dkarK
 > 2d olur.

dkarL
 < 2d olur.

PıK = 2h.dkarK
.g olur.

PıK > PK olur.
PK $ büyür.
PıL = 2h.dkarL

.g olur.
PıL < PL olur.
PL $ küçülür.

CEVAP B


